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Odkrywanie pojecia niewiadomej

Streszczenie. ,Praktyczne zastosowania koncepcji czynnosciowego nauczania matematyki do pojec
matematycznych. Przyktady metod i srodkéw dydaktycznych.

Co dzieci mogg same odkry¢ lub zauwazy¢ bawigc sie czterdziestoma kolorowymi
Edukrazkami i majgc dodatkowo do dyspozycji kawatek plastikowej rurki oraz otdwek?

tatwo mogg zauwazy¢, ze krgzki mozna podzieli¢ na cztery grupy ze wzgledu na kolor.
Po podzieleniu mogg policzy¢, ze w kazdym kolorze jest po dziesieC krgzkdow.
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Po pogrupowaniu kragzkéw i zbudowaniu czterech stupkéw zobacza, ze kazdy stupek ma
takg samg wysokos¢é.

Warto zwrdci¢ uwage, iz nie Swiadczy to jeszcze o tym, ze wszystkie kragzki sg takiej same;j
grubosci, chociaz taki wniosek mozna wyciggngc¢ z obserwacji krgzkow lezgcych na ptaskiej,
réwnej powierzchni. Gdyby poszczegdlne krazki roznity sie gruboscig o kilka dziesigtych
milimetra, trudno bytoby zauwazy¢, a szczegodlnie dziecku, te réznice, jesli porownywatoby
ze sobg tylko dwa krgzki. Réznica wysztaby na jaw dopiero przy poréwnywaniu wysokosci
stupkdéw zbudowanych z krgzkéw o réznych grubosciach, gdyz wtedy drobne réznice w
grubosci pojedynczych krgzkéw kumulowaty by sie, dajgc zauwazalng réznice w wysokosSci
catych stupkéw. Gdyby wiec w kazdym kolorze byto po tyle samo krazkéw o kazdej grubosci,
to wszystkie stupki ztozone z krgzkéw jednego koloru bytyby jednakowe.

Jednak w trakcie operowania krgzkami mozna sie fatwo przekona¢, ze dwa dowolnie
wysokie stupki ztozone z takiej samej liczby dowolnie wybranych krgzkéw, majg zawsze te
samag wysokos$¢, a wiec zadne roznice grubosci sie nie kumulujg. Do$wiadczenie takie
buduje stuszne przekonanie lub prawidtows intuicje o jednakowej grubosci wszystkich
krazkow.
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Jednakowa grubosc¢ krgzkow ufatwia ich liczenie poprzez porownywanie ze stupkiem o
znanej liczbie krgzkow.

Np. trudno szybko okresli¢ liczbe krgzkow w prawym stupku, ale tatwo policzy¢, ze w lewym
jestich 4 razy 3 czyli 12. W prawym musi by¢ wiec tyle samo.

tatwo tez porownywac wyniki réznych dziatah sumowania, poréwnujgc wysokosci stupkow
ilustrujgcych dane dziatanie.
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Na powyzszym zdjeciu wida¢, ze dziatanie 5+ 7 daje ten sam wynik, co dziatanie 8 + 4,
poniewaz stupki ilustrujgce obydwa te dziatania sg takiej samej wysokosci. W podobny
spos6b mozna tez ilustrowa¢ odejmowanie.

Przechodzac do ,manipulacyjnych” cech krgzkdw mozna zauwazy¢, ze daje sie z nich tatwo
budowac¢ nawet wysokie, niekoniecznie proste, ale stabilne stupki. Krgzki majg w srodku taki
otwor, ktéry pozwala nawlekac je na otéwek lub kredke. Przy pomocy kredki tatwo jest
przenosi¢ lub wyréwnywac stupki.

Krazki mieszczg sie swobodnie w plastikowej rurce.

FUNDACJA \\W\—,

RODZINY - sy T

MACIEJKO . - % <
www.maciejko.org LAANS



Rurka ma takg wysoko$¢, ze miesci sie w niej 20 krgzkdéw utozonych ptasko jeden na
drugim.

Kiedy dzieci juz to wszystko odkryja bawigc sie Edukrazkami, mozna zaproponowa¢
nastepujace zadanie:

Pokazujemy dziecku, ze naktadamy rurke na stupek liczacy kilkanascie krgzkéw i pytamy,
czy jest w stanie okresli¢ ile w rurce jest krgzkéw, ale nie zdejmujgc rurki ze stupka.
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Dziecko nie bedzie wiedziato ile krgzkdw jest w rurce, poniewaz bardzo prawdopodobne jest,
ze nie zdgzy ich wczesniej policzyé. Ale jesli pamieta, ze w catej rurce miesci sie
dwadziescia krgzkéw, to moze wpas¢ na pomyst, zeby do krgzkéw w rurce dorzucic tyle
dodatkowych, zeby wypetnity jg catg. Gdy dziecko policzy, ile krgzkéw dorzucito, fatwo
obliczy ile krazkéw byto w rurce przed dorzuceniem, wykonujgc proste odejmowanie. W ten
sposob mozna przygotowywac dziecko do zrozumienia pojecia niewiadomej, gdyz wykonana
czynnosc jest niczym innym jak wtasnie ilustracjg rownania z jedng niewiadoma.

NIEZNANA LICZBA + LICZBA, KTORA MOZNA POZNAC = ZNANA LICZBA

Taki sposéb przyblizania dziecku pojecia niewiadomej mozna stosowac na dtugo przed
jego,oficjalnym” wprowadzeniem. Istotg tego sposobu jest wywotanie tego pojecia

w kontekscie rozpoznanego przez dziecko srodowiska operacyjnego, sktadajgcego sie z
dobrze znanych mu elementow. Rozwigzujgc problem dziecko moze siegngc¢ i wykorzystac
zdobyte juz wczesniej informacje i doswiadczenia, jak np. to, ze w rurce miesci sie 20
krazkow. Wazny jest takze fakt, ze dochodzenie do abstrakcyjnego pojecia niewiadomej
wigze sie z operowaniem realnymi przedmiotami, do czego potrzebna jest pewna zrecznosé
oraz wyobraznia.

Wcale nie jest tak fatwo wrzuci¢ Edukrgzki do rurki, tak by zaden krgzek nie stangt w nigj
pionowo, szczegolnie gdy ktos chce wrzucic¢ kilka na raz. Mozna jednak wykorzysta¢ fakt, ze
krazki wchodzg na otowek i wrzucac je do rurki, po otowku.
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Zaangazowanie wtasnej pomystowosci i wiekszej liczby zmystow przewaznie sprzyja
pogtebieniu i utrwaleniu wnioskéw z wykonania danej czynnosci.

Wazng zaletg zaprezentowanego wyzej sposobu przyblizania dziecku pojecia niewiadomej,
jest mozliwos¢ prostego i jednoznacznego sformutowania problemu. Nalezy zwroci¢
uwage na fakt, ze ta prostota i jednoznacznos$¢ wynika z tego, ze dziecko wczesniej
zapoznato sie z kontekstem sytuacyjnym i dajac mu problem do rozwigzania, nie trzeba juz
robi¢ wielu dodatkowych zatozen, ktére zaciemniajg istote zadania.

Wyobrazmy sobie bowiem sytuacje, w ktorej problem rurki z krgzkami w srodku miatby byc¢
sformutowany jako zadnie tekstowe i przedstawiony dziecku, ktdre nie bawito sie wczesniej
krazkami i nie zna operacyjnego kontekstu zadania. Na przyktad tak: ,Na stole stoi stupek
ztozony z pewnej liczby krgzkéw o jednakowej Srednicy i gruboSci. Ktos zakryt stupek
otwartg z obydwu koricow rurkg o Srednicy wewnetrznej troche wiekszej od Srednicy krgzka
tak, ze stupek tatwo sie w rurce zmiescit. Rurka ma wysoko$¢ dwudziestu krgzkéw.
Nastepnie sprawdzono ile krgzkow jeszcze zmieSci sie w rurce poprzez dodanie krgzkow
znajdujgcych sie poza rurkg i okazafo sig, ze nalezato dodac szeSc. lle krgzkéw byto
pierwotnie w zakrytym rurkg stupku?” Ciekawe ile oséb chciatoby w ogéle wnikaé w taki lub
podobny opis, zeby go zrozumiec¢?

Mozna tez poming¢ opis czynnosci zakrywania stupka rurkg, zilustrowa¢ zadnie rysunkiem,
na ktorym widac rurke i znajdujgce sie w niej krgzki i zadac pytanie: ,lle krgzkow jest teraz w
rurce, jesli w catej rurce miesci sie 20 krgzkdw, a do jej wypetnienia trzeba by jeszcze wtozy¢
6?” Przy takim ujeciu problemu nalezatoby jednak zrobi¢ jeszcze kilka zatozen.

1. Wszystkie krgzki, i te w rurce i te wiozone, majg jednakowg grubos¢.
2. Wszystkie krazki w rurce lezg poziomo (zaden nie stoi pionowo).
3. Pomiedzy stupkiem krgzkéw w rurce, a stofem nie ma innego przedmiotu.
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4. Kragzki lekko wchodzg do rurki na cafej jej dtugosci. (Gdyby rurka byta na dole lekko
sptaszczona, stupek krgzkéw maogtby sie w niej klinowac i najnizej lezgcy krgzek nie
dotykatby stotu.)

Wocale nie jest tak tatwo okresli¢ i sformutowa¢ powyzsze zatozenia, szczegolnie jesli majg
by¢ zrozumiate dla dziecka. Kto$ bardzo dociekliwy mogtby jeszcze spytac, czy krazki w
rurce nie sg sklejone, a jesli tak, to czy dwa sklejone kragzki liczymy jako jeden, czy jako
dwa... Zresztg, nawet przy jak najlepszym sformutowaniu wszystkich zatozen,
prawdopodobnie przecietne dziecko zostatoby zaréwno ich liczba, jak i koniecznoscig
zrozumienia skutecznie zniechecone do rozwigzania problemu.

Nie to jest jednak gtdwnym mankamentem zaprezentowanych wyzej dwoch tekstowych”
sposobow przedstawienia zagadnienia nieznane;j liczby krgzkow w rurce. Pokazane w
powyzszych przyktadach ujecie, bardzo czesto spotykanie niestety w zadaniach tekstowych,
pozbawia dziecko szansy samodzielnego stworzenia praktycznej sytuaciji ilustrujacej
sens pojecia niewiadomej. To dziecko samo powinno odkry¢ sposob okreslenia nieznanej
liczby krgzkow w stupku poprzez dodanie do niego dodatkowych krgzkow. Wykonujgc te
wymyslong przez siebie czynnos¢ dotyka bowiem istoty pojecia niewiadomej i réwnania.

W opisanym ¢wiczeniu bardzo wazne jest bowiem to, ze dziecko tatwo moze sobie
wyobrazi¢ stupek o nieznanej liczbie krgzkéw znajdujacy sie w rurce. Wie zatem, jak
wyglada taki stupek bez rurki i wie, ze jest w nim jakas okreslona liczba krgzkow, ktorg
mogtoby tatwo sprawdzi¢ przeliczajgc je, gdyby miato wiecej czasu. Ale nawet taka krétka
obserwacja stupka, nie dajgca szansy policzenia w nim krgzkéw, jest dla niego bardzo
wazna, gdyz w ten sposob dziecko ,zobaczy” fizyczny obraz szukanej liczby, chociaz nie
bedzie jeszcze znalo jej wartosci. Wie dlaczego szukana liczba nie jest znana (stupek zostat
zakryty!), ale wie tez, co ta liczba opisuje (liczbe krgzkéw w tym stupku). Rozumie dlaczego
liczby tej nie mozna poznac¢ bezposrednio, przeliczajgc krazki (nie mozna zdejmowac rurki),
ale wie, ze ma sens wykonanie dziatania z jej uzyciem (dodanie krgzkéw), jesli wynik tego
dziatania jest znany (20!). Moze wiec zobaczy¢ skad sie bierze rownanie oraz jakg czynnos¢
lub zjawisko ono ilustruje. W ¢éwiczeniu tym dziecko nie musi ,uktadac¢” rownania do zadania,
czego czesto sie od niego oczekuje i sensu czego nie widzi, ani szukac jakiegos
»=anonimowego” x-a, ktérego natury ani sensu moze w ogole nie rozumiec, tyko fizycznie
,wykonuje” to réwnanie w znanym mu i zrozumiatym dla niego srodowisku. Do nieznanej
liczby dodaje znang wiedzgc, ze wynik dodawania jest znany, dzieki czemu mozna nieznang
liczbe poznaé. Dzigki takiemu ¢wiczeniu ma wiekszg szanse pojgc, ze réwnanie to zapis
sposobu szukania nieznanej liczby, czyli niewiadomej, a nie tylko cigg liczb i symboli
matematycznych z plgczacym sie gdzies, tajemniczym x-em.
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